



Народное слово

2025 — Год защиты окружающей среды и зеленой экономики

Узбекистан — государство с великим будущим

Издается с 1 января 1991 года ■ www.xs.uz/ru ■ e-mail: infonsuz@mail.ru

9 января 2025 года, № 5 (8849)

Четверг

Сканируйте QR-код, быстрый переход на наш сайт

14 ЯНВАРЯ — ДЕНЬ ЗАЩИТНИКОВ РОДИНЫ

Опора страны, гордость народа

В преддверии Дня защитников Родины и 33-й годовщины образования Вооруженных Сил Узбекистана в столице и регионах республики под девизом «Армия Нового Узбекистана — опора страны, гордость народа!» проходят фестивали, конкурсы, турниры, встречи, другие мероприятия, приуроченные к этой знаменательной дате.



В Центральном военном округе для военнослужащих срочной службы состоялся телемост «Чтим солдатских матерей!» с родственниками, живущими в Каракалпакистане, Андижанской, Кашкардарьинской и Ферганской областях.

Защитники священных рубежей Отчизны рассказали близким о прохождении службы, созданных в воинских частях условиях, поинтересовались новостями, передали привет друзьям. По окончании мероприятия матерям отличившихся военнослужащих отправле-

ны благодарственные письма от командования округа.

В департаменте духовности и культуры Министерства обороны состоялся заключительный этап конкурса военно-патриотической песни. На нем участники продемонстрировали выступления, посвященные

национальной армии. Собранным особо понравились театрализованные сцены, посвященные героям и отличникам боевой подготовки, проходящим службу в рядах Вооруженных Сил Узбекистана. Члены жюри по достоинству оценили выступления исполнителей строевой и эстрадной песни, молодых певцов и ансамблей художественной самодеятельности.

— Цель конкурса — воспитание молодежи в духе патриотизма, привитие защитникам Родины таких благородных качеств, как мужество, честь, отвага, самоотверженность, — отметил капитан Руслан Ледовской.

Мероприятия, направленные на изучение потенциала и истории национальной армии, воспитание молодежи, проводятся в Ферганской области. Организованные военно-патриотические караваны посещают общеобразовательные школы и многолюдные места. Показательные выступления военного оркестра и почетного караула соотечественники встречают бурными аплодисментами.

Одним из пунктов назначения военно-патриотического каравана стала общеобразовательная школа № 24 в Риштанском районе. Здесь состоялся содержательный диалог военнослужащих с учащейся молодежью. Школьникам была предоставлена подробная информация о проводимых в Вооруженных Силах реформах, соц-

защите военнослужащих и членов их семей. В художественной части мероприятия исполнялись песни и мелодии, прославляющие Родину, мир, свободу. Также состоялись показательные выступления военнослужащих.

В рамках проекта «Один день в воинской части» для воспитанников домов «Мехрибонлик» № 22 и 30 города Ташкента была организована экскурсия в Академию Вооруженных Сил. В ходе мероприятия молодежь ознакомилась с условиями, созданными для курсантов, приняла участие в теоретических и практических занятиях по огневой подготовке и другим предметам.

Не остаются без внимания и семьи военнослужащих, погибших при исполнении служебных обязанностей. В Наманганской области военнослужащие Восточного военного округа посетили родных старшего лейтенанта Камоллидина Ташполотова, погибшего в 2000 году в бою с террористами в Сариясийском районе Сурхандарьинской области.

Вручили родственникам подарки от Министерства обороны и возложили цветы к памятнику, установленному у школы № 24, где учился герой.

Мероприятия, приуроченные к Дню защитников Родины, проходят во всех уголках республики.

Сергей ЛЕВЧЕНКО, «Народное слово».

ОТ НАШЕГО ПАРЛАМЕНТСКОГО КОРРЕСПОНДЕНТА

Курс на защиту инвесторов

На заседании Комитета Сената Олий Мажлиса по вопросам международных отношений, внешнеэкономических связей, иностранных инвестиций и туризма предельно обсуждена новая редакция Закона «Об инвестициях и инвестиционной деятельности».

В стране уделяется внимание формированию благоприятной среды для инвесторов, активному привлечению прямых инвестиций, обеспечению прав как отечественных, так и зарубежных предпринимателей и инвесторов. Актуальной задачей является защита их деятельности от необоснованных проверок, обеспечение гарантий, прав и обязанностей инвесторов, государственной поддержки. Необходима адаптация действующего законодательства к передовым международным стандартам, включая правила Всемирной торговой организации.

Документом определяются основные понятия, связанные с инвестициями и инвестиционной деятельностью, ее цели и принципы, регулируются гарантии и ее правовая защита.

Предусматриваются гарантии справедливого и равноправного отношения, защита инвестиционной деятельности от необоснованных проверок, обеспечение свободы финансовых вложений, прозрачности и открытости.

Вводится термин «приоритетный инвестиционный проект», который предполагает предоставление льгот для предприятий малого, среднего и крупного бизнеса, а также для стратегических инвестиционных проектов в зависимости от размера вложенных средств.

Расширяются меры стимулирования инвестиций и спектр льгот. Действующая норма о том, что не менее 15 процентов уставного фонда предприятия с иностранными инвестициями должны составлять иностранные инвестиции, снижается до 10 процентов.

Члены комитета также обсудили закон «О ратификации Договора между Республикой Узбекистан и Республикой Таджикистан о союзнических отношениях (Душанбе, 18 апреля 2024 года)».

Договор подписан в городе Душанбе 18 апреля 2024 года в рам-

ках государственного визита Президента Узбекистана в Таджикистан. Он направлен на вывод отношений дружбы и стратегического партнерства между двумя странами на уровень союзничества.

Документ предусматривает дальнейшее развитие сотрудничества в таких направлениях, как мирное разрешение региональных конфликтов с соблюдением норм международного права, партнерство по демаркации госграниц, реализация взаимовыгодных проектов в водно-энергетической сфере, развитие парламентской дипломатии и укрепление взаимодействия между парламентами.

Важное значение имеют также углубление взаимодействия в экономической, инвестиционной, научно-технической, культурной, образовательной, спортивной и туристической сферах, координация совместных усилий по противодействию терроризму, экстремизму и трансграничной организованной преступности.

По итогам заседания приняты соответствующие решения комитета.

Эвелина СИНОВА.

ИТОГИ

Поддержка экономических реформ, повышение благосостояния населения

Несмотря на сложные политические процессы и экономическую турбулентность в мире, в Узбекистане эффективно продолжаются масштабные реформы. В 2024 году наблюдался стабильный рост экономики, расширились внешние связи, значительно увеличился поток иностранных инвестиций и объем экспорта. Эти достижения — практический результат проводимой Президентом политики, свидетельство уверенного продвижения к достижению амбициозных целей.

В числе приоритетов остаются проведение эффективной бюджетной, налоговой и денежно-кредитной политики, улучшение конкурентной среды, снижение влияния государства на экономику, совершенствование правовой базы поддержки частного предпринимательства.

На финансовом рынке совершенствуются механизмы правового регулирования дальнейшего развития страхования, микрофинансирования, факторинговых услуг, а также сектора ипотечного кредитования и ценных бумаг.

Укрепление правовой базы преобразований

Динамика масштабных преобразований требует совершенствования законов, касающихся бюджета, налогообложения, денежно-кредитной политики и экономических реформ, адаптации их к требованиям времени.



ВОДНЫЕ РЕСУРСЫ

Бережь бесценный дар — общая задача

Водные ресурсы на нашей планете распределены неравномерно. В одних государствах их в избытке, другие испытывают острую нехватку. На Узбекистан и страны континента приходится лишь 30 процентов мировых запасов пресной воды. Ситуация с каждым годом ухудшается из-за ограниченности водных ресурсов, неэффективного их использования, интенсивного демографического роста, увеличения потребностей в отраслях экономики.

С учетом этого в нашей стране реализуются комплексные меры по повышению качества

жизни населения. Важное место в этом направлении отводится проектам по модернизации системы обеспечения граждан чистой питьевой водой.

За последние семь лет на улучшение обеспечения населения чистой питьевой водой было направлено около 20 триллионов сумов. За счет этих средств построено 2 916 водозащитных сооружений, проложено около 43 тысяч километров водопроводных сетей. 8,7 миллиона человек впервые получили централизованное водоснабжение. Улучшено обеспечение питьевой водой 14,5 миллиона человек.

К примеру, в рамках проекта «Улучшение питьевого водоснабжения Сурхандарьинской области за счет использования воды Тупалангского водохранилища» улучшено питьевое водоснабжение почти миллиона жителей Сариясийского, Денауского, Шурчинского, Кумкурганского районов. Реализация проекта «Улучшение питьевого водоснабжения Джизакской области за счет использования воды из реки Зарафшан» обеспечила питьевым водоснабжением около 350 тысяч жителей Дусликского, Пахтакорского, Мирзачульского районов и города Джизака.



РЕЗОНАНС

2024 год для Узбекистана стал историей большого успеха

Профессор Центра изучения России и стран Центральной Азии Университета Джавахарлала Неру в Индии Саиджай Кумар Пандей поделился своим видением итогов успешнейших во всех сферах жизни Узбекистана реформ и достигнутых высоких достижений в 2024 году.

— 2024 год стал очень важным для мира и особенно для Узбекистана. За последние годы страна добилась важных достижений в общественно-политической, торгово-экономической и внешнеполитической жизни.

Узбекистан следует прагматичной и многовекторной внешней политике. Он укрепляет сотрудничество со всеми странами, отдавая приоритет соседям из Центральной Азии. Таким образом, политика добрососедства является основным принципом внешней политики Узбекистана.

Президент Шавкат Мирзиёев инициировал проведение саммита глав государств стран Центральной Азии. За последние 7–8 лет сотрудничество между государствами региона достигло беспрецедентно высокого уровня. Новый формат стратегического партнерства достигнут со всеми странами региона.

Взаимосвязанность — очень важный вопрос. Проект строительства новой железнодорожной линии из Китая в Узбекистан уже внедряется в жизнь.

Президент России посетил Узбекистан в мае 2024 года, и стратегическое партнерство между двумя странами поднято на более высокий уровень. С Китаем достигнут уровень всестороннего стратегического партнерства. Как мы знаем, эта страна является крупнейшим торговым и инвестиционным партнером Узбекистана.

С Индией Узбекистан разделяет очень давние и глубокие исторические и культурно-гуманитарные связи. За последние более чем 30 лет



Акцент

Узбекистан следует прагматичной и многовекторной внешней политике. Он укрепляет сотрудничество со всеми странами, отдавая приоритет соседям из Центральной Азии. Таким образом, политика добрососедства является основным принципом внешней политики Узбекистана.

двустороннее сотрудничество во всех областях достигло высокого уровня. В 2012 году стороны подписали соглашение о стратегическом партнерстве. Президент Узбекистана Шавкат Мирзиёев посетил Индию за последние пять лет два раза. В 2024 году Премьер-министр Индии Нарендра Моди и Президент Узбекистана Шавкат Мирзиёев встретились в Казани в рамках саммита БРИКС. Узбекистан был единственной страной Центральной Азии, с которой Премьер-министр Индии провел встречу на высшем уровне.

В 2024 году министр финансов Индии Нирмала Ситхараман посетила Узбекистан. Она была принята Президентом и провела очень плодотворный диалог. В рамках визита было подписано двустороннее инвестиционное соглашение между Индией и Узбекистаном. Этот документ обеспечивает прозрачный и взаимовыгодный инвестиционный режим между двумя государствами.

Текущий уровень взаимной торговли составляет 750 миллионов долларов, но, учитывая хорошие политические, экономические и культурные отношения, мы уверены, что в ближайшем будущем этот показатель достигнет 1 миллиарда долларов. Индийские инвестиции в Узбекистан также увеличиваются. Они направляются в фармацевтический сектор, автомобилестроение и другие отрасли.

В Узбекистане открыты кампусы четырех индийских университетов. Перспективы взаимовыгодного двустороннего сотрудничества очень радужные. Также хочу обратить внимание на то, что Узбекистан динамично развивает свои отношения с США, Европейским союзом, Организацией тюркских государств, Организацией исламского сотрудничества и другими крупными международными объединениями. Наблюдается значительный рост торговых отношений со странами — участниками этих организаций.

Итак, ушедший год для Узбекистана стал историей большого успеха как с точки зрения внутренних событий, так и на внешнеполитической и внешнеэкономической арене.

Пусть 2025 год принесет стране еще больше достижений, большого прогресса и огромных успехов!

ИА «Дунё».

НС СЛОВО ДЕПУТАТА

К работе в махаллях подключаются банкиры

За последние пять лет экономика страны выросла в два раза, превысив исторический рубеж в 100 миллиардов долларов. Ожидается, что доход на душу населения увеличится до 3 тысяч долларов.

Всемирный банк признал, что в 2024 году Узбекистан вошел в тройку стран с самой быстрорастущей экономикой в Европе и Центральной Азии. Уровень бедности за четыре

года снизился с 23 до 11 процентов. Ожидается, что еще 106 тысяч семей будут выведены из нищеты. Прогнозируется, что объем экономики к 2030 году достигнет 200 миллиардов долларов.

На видеоселекторном совещании, посвященном приоритетным задачам по обеспечению занятости и повышению доходов населения в махаллях с участием банков, подчеркнута важность банковских услуг для снижения

уровня бедности в махаллях.

В результате перевода финансовых услуг на уровень махаллей изменилась деловая среда в Сайхунабадском, Уйчинском, Зарбдарском и Гиждуванском районах, увеличилось количество людей, возросла уверенность в завтрашнем дне. С начала года в рамках эксперимента, запущенного в этих четырех районах, ежемесячные доходы семей увеличились до 10,5 миллиона сумов.

На нынешний год также намечены большие планы. Для их реализации руководителям экономического сектора регионов необходимо изменить свое мировоззрение, кардинально пересмотреть подходы к работе.

Планируется расширение четырех пилотных практик, направленных на повышение доходов населения. То есть районные банки будут работать с клиентами индивидуально, оказывать поддержку

предпринимателям, решать возникающие проблемы на местах. Хокими районов возьмут на себя обязательства по предоставлению земель и инфраструктуры для реализации проектов. Подходный подход служит росту экономики и улучшению благосостояния населения.

Мухаммад ВАЛИЕВ,
депутат
Законодательной палаты
Олий Мажлиса.

Ратный труд в интересах Родины

Парламент страны 14 января 1992 года принял решение о переходе всех частей и соединений, военных учебных заведений и других воинских формирований, дислоцированных на территории страны, под юрисдикцию Республики Узбекистан. Так было положено начало Вооруженным Силам молодой суверенной республики.

В состав Вооруженных Сил входят соответствующие органы управления, войска, воинские формирования и учреждения Минобороны, МВД, МЧС, Национальной гвардии, Службы государственной безопасности, других министерств, государственных комитетов и ведомств.

В нынешней сложной обстановке в мире мы, безусловно, глубоко осознаем, насколько важно обеспечить надежную защиту независимости страны, ее территориальной целостности, беречь

мир и спокойствие в обществе.

Одним из приоритетных направлений Стратегии «Узбекистан-2030» является укрепление оборонного потенциала страны и развитие Вооруженных Сил. В последние годы проделана масштабная работа для повышения бое-

подразделения, способные оперативно выполнять самые сложные задачи. Повысился уровень боевой и психологической подготовки войск. Образованы военно-административные секторы.

Академия Вооруженных Сил, вновь созданная Военно-медицинская академия, а

молодежи растут интерес и стремление к ратной службе. В этот день мы также отмечаем роль женщин в обеспечении обороны Родины. Они не только поддерживают своих мужей, отцов, братьев и сыновей, но и работают в оборонной промышленности, оказывают медицинскую помощь, являясь примером мужества, самоотдачи и патриотизма.

Данная тенденция обуславливает новый взгляд на роль современных в Вооруженных Силах. Многие девушки среди причин, побудивших их выбрать карьеру военнослужащего, называют желание служить Родине. Они ведут активный образ жизни, занимаются спортом. Им нравится атмосфера порядка, четкости и дисциплины, для многих это потомственная стезя.

Президент в ноябре 2022 года подписал постановление об учреждении нагрудного знака «Тумарис» для женщин военнослужащих. Его удостоиваются те, кто работает в министерствах обороны, внут-

ренних дел, по чрезвычайным ситуациям, в Национальной гвардии, других ведомствах, где предусмотрена военная служба.

Награда стимулирует и морально поддерживает женщин в погонах, вносящих достойный вклад в укрепление независимости страны, повышение ее оборонной мощи, сохранение межнациональной толерантности, мира и стабильности, воспитание молодежи в духе патриотизма и преданности идеалам независимости.

В День защитников Родины в Узбекистане получают поздравления не только военные, но и мужчины, независимо от рода деятельности. Каждый из них считается защитником Отечества, ведь представители подрастающего поколения в будущем станут героями страны, а пожилые люди уже многое сделали для своей Родины.

Ирина ТОКАРЕВА,
депутат
Законодательной палаты
Олий Мажлиса.



Акцент

Одним из приоритетных направлений Стратегии «Узбекистан-2030» является укрепление оборонного потенциала страны и развитие Вооруженных Сил. В последние годы проделана масштабная работа для повышения бое-

способности национальной армии, практически полностью перестроена система

также военно-академические лицеи «Темурбеклар мактаби» и другие профильные учреждения становятся прочной основой подготовки профессиональных кадров. Среди

Поддержка экономических реформ, повышение благосостояния населения

1 В данном контексте Комитет Законодательной палаты Олий Мажлиса по бюджету и экономическим вопросам в минувшем году проделал большой объем работы. Комитет был ответственным за разработку 36 законопроектов по совершенствованию законодательной базы по вышеуказанным направлениям, из них 28 — приняты и направлены в Сенат (в 2023 году — 29 и 26 соответственно).

Комитет работал над рядом новых и целевых проектов законов. В их числе — Предпринимательский кодекс, законы «Об экономике энергии, ее рациональном использовании и повышении энергоэффективности», «О гарантиях защиты вкладов в банках» и «О Государственном бюджете Республики Узбекистан на 2025 год».

Рассмотрен ряд законопроектов, предусматривающих внесение изменений и дополнений в Бюджетный, Налоговый и Таможенный кодексы, а также законы «О государственной пошлине», «О валютном регулировании», «О банках и банковской деятельности», которые были усовершенствованы с привлечением представителей профильных ведомств и отраслевых экспертов.

Они служат дальнейшему укреплению правовой базы реформ, обеспечению экономической стабильности, реализации разумной бюджетной, налоговой и денежно-кредитной политики, либерализации экономики, обеспечению целостности частной собственности и улучшению деловой среды.

В законах, за которые несет ответственность комитет, усовершенствована правовая база для внедрения современных методов устойчивой макроэкономической политики. В Бюджетном и Налоговом кодексах отражены новые нормы, упрощена система налогообложения, в целях повышения деловой и инвестиционной активности доработаны нормы, направленные на снижение налогового бремени.

Наряду с этим разработаны правовые нормы и фискальные правила, позволяющие налогоплательщикам учитывать непредвиденные об-

стоятельства, направленные на эффективное управление временными рисками, возникающими в результате внешних шоков. Эти изменения служат стабилизации экономики и повышению ее конкурентоспособности.

Члены комитета, активно используя право законодательной инициативы, вносят предложения на обсуждение Законодательной палаты. Эти усилия окажут положительное влияние на последовательное продолжение реформ, направленных на экономическое развитие страны.

Эффективный парламентский контроль

В соответствии с Конституцией в новой редакции среди исключительных полномочий нижней палаты — контроль за исполнением Государственного бюджета. За 2024 год комитетом организованы мероприятия в рамках обеспечения исполнения законов и подзаконных актов.

Проведено 16 мероприятий по анализу исполнения законодательных актов и заслушиванию информации руководителей органов государственного управления.

На заседаниях заслушаны отчеты министерств экономики и финансов, инвестиций, промышленности и торговли, высшего образования, науки и инноваций, Агентства по управлению государственными активами, Комитета по развитию конкуренции и защите прав потребителей.

Обеспечивался парламентский контроль за исполнением Государственного бюджета и государственных целевых фондов, эффективностью использования бюджетных средств, за повышением прозрачности данного процесса.

Постановлением Президента от 30 декабря 2021 года был введен механизм парламентского контроля. Он положил начало новому этапу проведения парламентского мониторинга эффективности использования на практике средств, выделяемых из Госбюджета.

В соответствии с документом Кабинет Министров ежеквартально представляет в Законодательную палату информацию о выполнении целевых показателей, определенных в программах развития министерств и ведомств, распределяющих бюджетные средства первого уровня. С 2024 года начат регулярный анализ этой информации не только в нашем, но и в других комитетах Законодательной палаты. Комитет оказал методическую и практическую поддержку депутатам в анализе эффективности используемых средств и подготовке обоснованных мнений и предложений в соответствующие министерства и ведомства.



Акцент

В комитет поступило 256 обращений, 80 — решены положительно. Определенную часть обращений составили предложения граждан нормотворческого характера. В частности, о внесении изменений и дополнений в законы «О неплатежеспособности», «О государственном пенсионном обеспечении граждан» и Налоговый кодекс. Гражданам, чьи предложения были наиболее актуальными и обоснованными, направлены благодарственные письма.

За отчетный период организованы слушания по эффективности системы «Бюджетирование, ориентированное на результат», а также прозрачности и эффективности государственных расходов. С участием экспертов обсуждалась эффективность работы, проводимой Министерством экономики и финансов и другими профильными министерствами и ведомствами.

Контрольно-аналитическими мероприятиями также охвачены вопросы реализации принятых программ социально-экономического развития. При этом оцениваются результаты целевых индикаторов программ социально-экономического развития и определяется, насколько они служат интересам народа.

Парламентский контроль совершенствуется как важный инструмент, содействующий поступательному росту и развитию страны. Такой подход также оказывает положительное влияние на совершенствование законотворческого процесса.

Диалог с избирателями

В 2024 году члены комитета уделили отдельное внимание изучению поданных избирателями проблем по реформированию экономики и обеспечению благосостояния населения. По инициативе комитета ответственным руководителям направлено несколько парламентских и

но 617 выступлений в средствах массовой информации. Члены комитета на своих страницах в социальных сетях размещают информацию об экономических реформах, законопроектах и других важных вопросах.

Нормотворчество, нацеленное на результат

В выступлениях Президента страны на заседаниях палат Олий Мажлиса, состоявшихся 18–20 ноября 2024 года, определен ряд важных направлений и задач, связанных с экономическими реформами. Исходя из этого комитет обозначил для себя круг вопросов на 2025 год по законодательной и контрольно-аналитической деятельности.

Предусмотрены конкретные меры по повышению качества законопроектов. Документы прямого действия необходимо готовить совместно с инициаторами, предусмотреть четкие механизмы исполнения.

Чтобы парламентский контроль не ограничивался только социальной сферой, при обсуждении реализации программ развития министерств и ведомств особое внимание будет уделено эффективности реформ, реализуемых в отраслях экономики.

Для выведения законодательной и контрольно-аналитической деятельности комитета на новый уровень определены конкретные меры по налаживанию сотрудничества с аналитическими центрами, укреплению связей с институтами гражданского общества. Составлен четкий план работы членов комитета в тесном сотрудничестве с министерствами и ведомствами с учетом их знаний и навыков.

В своих выступлениях в парламенте Президент подчеркнул, что законы должны быть ориентированы на народ и служить интересам граждан. Исходя из этого определена задача проработать несколько инициативных законопроектов, как внедрение правовых механизмов гарантированной защиты средств граждан, которые задействованы в сфере жилищ-

ного строительства, правовое совершенствование порядка удовлетворения требований кредиторов в залоговых отношениях.

Глава государства справедливо раскритиковал регулирование сферы финансовых услуг по старым правилам. На основе этого ведется работа над проектами по совершенствованию механизмов правового регулирования отношений в сфере финансовых услуг. Планируются предложения, направленные на совершенствование правовой базы франчайзинга, факторинговых услуг и развития рынка капитала.

Учитывая, что нижняя палата парламента призвана стать генератором идей, комитет особое внимание уделяет обеспечению экономической стабильности в углублении реформ, внедрении свободных рыночных механизмов и создании здоровой конкурентной среды, реформировании государственной бюджетной системы, укреплении правовой основы либерализации банковской и финансовой сфер.

На основе международной практики будут разработаны предложения, направленные на внедрение развитой банковской системы и усиление конкурентной среды в сфере, расширение участия коммерческих банков в перспективных инвестиционных проектах, освоение исламских банковских услуг. Акцент делается на повышении уровня капитализации и депозитной базы банков, внедрении механизмов санации в целях предотвращения неплатежеспособности банков.

Комитет планирует предпринять активные шаги по поддержке экономических реформ, защите интересов населения, совершенствованию законодательства, дальнейшему укреплению связей с общественностью. Их реализация послужит развитию страны и благосостоянию населения.

Шарофиддин НАЗАРОВ,
председатель
Комитета Законодательной палаты
Олий Мажлиса
по бюджету
и экономическим вопросам.



Оградить

ОТ НИКОТИНОВОГО ШЛЕЙФА

Комитет Законодательной палаты Олий Мажлиса по труду, здравоохранению и социальным вопросам готовит ко второму чтению законопроект, направленный на запрет оборота отдельных видов табачной продукции, устройств для употребления табака и никотина, в том числе электронных сигарет.

На заседании рабочей группы по его обсуждению детально проанализированы предложения депутатов, высказаны мнения, выдвинуты предложения по некоторым нормам проекта.

Документ предполагает запрет на оборот (производство, изготовление, хранение, транспортировку или перевозку, ввоз на территорию Республики Узбекистан и вывоз с территории Республики Узбекистан) электронных систем доставки никотина, включая электронные сигареты и жидкости к ним.

Установлена ответственность за правонарушения, связанные с незаконным введением в оборот некурительной табачной продукции, электронных систем доставки никотина, включая электронные сигареты.

Депутаты акцентировали внимание на росте потребления этой продукции населением, особенно молодежью. Высказаны конкретные предложения по доработке документа.

Комитет продолжает совершенствование законопроекта.

Подготовка ко второму чтению

Комитет по бюджету и экономическим вопросам занимается подготовкой ко второму чтению законопроекта «О санации и ликвидации банков» для внесения на пленарное заседание палаты.

Данный документ на пленарном заседании палаты 15 октября 2024 года концептуально был принят в первом чтении. За истекший период ответственный комитет провел несколько заседаний рабочих групп и семинаров по доработке проекта. Членами рабочей группы проанализированы и отобраны предложения депутатов, которые включены в проект.

Предусматривается правовая основа для санации банков, которая осуществляется Центральным банком. Определены условия предоставления разрешения на добровольную ликвидацию банка, действия, совершаемые ликвидатором в процессе добровольной ликвидации, отчетность, представляемая в ЦБ, и правила контроля за процессом ликвидации. Предусматриваются цели и принципы санации банков, механизмы финансирования санации.

Ответственный комитет продолжает работу по совершенствованию законопроекта.

«Народное слово».

Дань памяти прошлому с перспективой на будущее



Постановление Президента «О широком праздновании 150-летия со дня рождения основателя джадидского движения в Туркестане, выдающегося писателя, общественного деятеля, издателя и педагога Махмудходжи Бехбуди» продолжает серию нормативно-правовых актов, принятых на высшем государственном уровне и направленных на последовательное возрождение и популяризацию наследия наших выдающихся ученых прошлого, в частности представителей джадидского, иными словами, реформистско-обновленческого движения в Туркестане.

Важность джадидов для культурно-образовательного просвещения и формирования национального самосознания народов Туркестана сложно переоценить. Они стояли в авангарде этого процесса, самоотверженно распространяя и защищая свои убеждения, порой ценою собственной жизни, на благо всестороннего развития всех сфер жизни общества. Как отметил Президент в своем Послании Олий Мажлису и народу Узбекистана в декабре 2022 года: «Мы должны еще более глубоко изучать нашу древнюю историю, особенно деятельность джадидов, которые в чрезвычайно сложных условиях смело выступали за идеи просвещения, свободу человека и народа, преданность Родине и национальным ценностям. Их мужественная и самоотверженная борьба во имя великих целей — достойный пример для всех нас...». Эти слова как нельзя лучше характеризуют одного из наиболее видных, плодотворных и деятельных представителей джадидизма, которого считают основоположником этого движения в Туркестане, — Махмудходжу Бехбуди (1875—1919).

Это был крупный просветитель, публицист, общественно-политический деятель и теоретик туркестанского джадидизма. Родился в Самарканде в семье духовного деятеля Бехбудхаджи, происходившего из города Ургенча и известного в Самарканде как «Имам Ур-

ганчи». После начальной школы Махмудходжа Бехбуди учился в местном медресе. Рано потеряв отца, был вынужден обеспечивать семью самостоятельно, работал у своего дяди в должности имама-проповедника, а после ухода из жизни последнего — судебным чиновником, муфтием в окрестностях Самарканда.

Около 1900 года он совершает паломничество в Мекку, посещая на обратном пути медресе Каира и Стамбула, а в 1903—1904 годах — медресе Уфы и Казани, знакомясь с системой образования ведущих центров мусульманского реформаторства своего времени. По возвращении в Самарканд начал активную просветительскую, а затем и литературно-публицистическую деятельность. Писал и публиковал учебники для новометодных школ, в 1908 году открыл таковую в своем самаркандском доме. Основал собственное издательство «Нашрийат-и Бихбуди», где печатались учебники на тюркском и персидском языках, географические карты, которые затем распространялись в новометодных школах и первых публичных библиотеках нового типа, основанных в Самарканде при его содействии. В 1913—1915 годах Бехбуди в своем родном городе издавал одноименную газету «Самарканд» и журнал «Ойна» («Зеркало»).

Джадидские идеи и воззрения Махмудходжа Бехбуди

умело распространял не только посредством многочисленных статей и писем, которые публиковались в местной мусульманской прессе, но и через свои пьесы, которые оказались среди первых поставленных на сцене в истории современного театра Центральной Азии. Театральное искусство занимало особое место в деятельности джадидов, пото-

му как имело потенциал наиболее быстрого и наглядного способа донесения идей до самой широкой аудитории. Пожалуй, самая знаменитая пьеса за авторством Махмудходжи Бехбуди «Падаркуш» («Отцеубийца») впервые была представлена зрителям в январе 1914 года в зале библиотеки Самарканда, и успех ее превзошел все ожидания. Рецензия «Первый национальный театр в Туркестане», вышедшая в одном из номеров журнала «Ойна», подчеркивала особое воздействие спектакля на сознание людей. Рецензент с гордостью писал: «С раннего утра тысячи людей штурмовали здание, где происходило представление, но билетов не было. Они согласны были уплатить три рубля, смотреть стоя, но мест не было...».

Еще одна ипостась Махмудходжи Бехбуди характеризует его общественно-политическую активность. Так, после Февральской революции 1917 года он был в числе главных деятелей IV съезда мусульман Туркестана, провозгласивших в Коканде Туркестанскую автономию (ноябрь 1917 — февраль 1918). И даже после ее кровавого разгрома и установления большевистской власти Махмудходжа Бехбуди умело проводил по-

через два месяца казнен в городе Карши.

Интеллектуальное наследие Махмудходжи Бехбуди занимало центральное место в идеологии джадидов, вставших у руля власти в Туркестанской автономии и в Бухарской народной советской республике. Благодаря его политической активности можно заключить, что джадиды не ограничивали свою деятельность просвещением, но ставили целью и достижение политической независимости.

Постановление Президента Узбекистана о широком праздновании 150-летия Махмудходжи Бехбуди предусматривает комплексную широкомасштабную программу по дальнейшему увековечению памяти, глубокому изучению жизни и деятельности, а также широкой популяризации его научных и художественных произведений.

В заключение хочется сказать, что во второй половине 1930-х годов имя Бехбуди наряду с именами многих видных сынов нашего Отечества было предано забвению и вернулось в общественное пространство только спустя десятилетия. В 1995 году торжественно отмечалось его 120-летие, в 2020-м — 145-летие, а в нынешнем 2025 году, в канун 150-летнего юбилея, этому событию придан статус еще более высокой государственной важности. Наследие Бехбуди изучают не только исследователи в Узбекистане и других странах Центральной Азии, но и в Австрии, Великобритании, Германии, России, США и Турции. Постановление Президента, безусловно, будет способствовать еще более активному изучению и популяризации наследия такой важной исторической фигуры, как Махмудходжа Бехбуди.

Бахром АБДУХАЛИМОВ,
вице-президент Академии наук Республики Узбекистан
доктор исторических наук, профессор.

Акцент

Джадидские идеи и воззрения Махмудходжа Бехбуди умело распространял не только посредством многочисленных статей и писем, которые публиковались в местной мусульманской прессе, но и через свои пьесы, которые оказались среди первых поставленных на сцене в истории современного театра Центральной Азии. Театральное искусство занимало особое место в деятельности джадидов, потому как имело потенциал наиболее быстрого и наглядного способа донесения идей до самой широкой аудитории.

му как имело потенциал наиболее быстрого и наглядного способа донесения идей до самой широкой аудитории. Пожалуй, самая знаменитая пьеса за авторством Махмудходжи Бехбуди «Падаркуш» («Отцеубийца») впервые была представлена зрителям в январе 1914 года в зале библиотеки Самарканда, и успех ее превзошел все ожидания. Рецензия «Первый национальный театр в Туркестане», вышедшая в одном из номеров журнала «Ойна», подчеркивала особое воздействие спектакля на сознание людей. Рецензент с гордостью писал: «С раннего утра тысячи людей штурмовали здание, где происходило представление, но билетов не было. Они согласны были уплатить три рубля, смотреть стоя, но мест не было...».

литку компромисса с новыми властями. Вскоре он стал уездным комиссаром просвещения и снова приступил к открытию новометодных школ. По трагическому стечению обстоятельств, оказавшись в 1919 году в Шахрисабзе на территории Бухарского эмирата, вместе со своими спутниками Махмудходжа Бехбуди был арестован местными властями, подвергнут пыткам и

Беречь бесценный дар — общая задача

1 В 2024 году на 276 объектах построено и реконструировано 1 684 километра водопроводов и 196 объектов водоснабжения. В январе — ноябре прошлого года на реализацию 20 инвестиционных проектов было направлено 172 миллиона долларов. Также проведена замена устаревших водяных насосов на энергосберегающие. В частности, за счет собственных средств местных предприятий водоснабжения на водохозяйственных объектах заменено 1 168 насосов.

В результате принятых мер уровень обеспеченности населения централизованным водоснабжением достиг почти 80 процентов, тогда как в 2017 году он составлял 63 процента. Ожидается, что в 2026 году этот показатель увеличится до 88,9 процента.

В скором времени будут завершены работы по строительству и реконструкции водоочистных сооружений в столице и Зангиатинском районе Ташкентской области, Намангане, Янгикурганском, Уйчинском и Янги Наманганском районах Наманганской области. Также в республике ведутся работы по шести приоритетным проектам общей стоимостью 2,9 миллиарда долларов.

В то же время в стране организуют системные мероприятия по повышению эффективности использования водных ресурсов. Принят ряд концептуальных документов. В частности, речь идет о Стратегии

«Узбекистан-2030», Концепции охраны окружающей среды Республики Узбекистан до 2030 года, Концепции развития водного хозяйства Республики Узбекистан на 2020—2030 годы, других нормативно-правовых документах.

В Стратегии «Узбекистан-2030» наряду со всеми отраслями также определены важные задачи в области сельского хозяйства. В частности, приоритетное внимание уде-

капельного орошения с 77,4 тысячи гектаров до 300 тысяч гектаров в 2025 году и до 600 тысяч гектаров к 2030 году. В настоящее время на площади в 500 тысяч гектаров уже внедрены водосберегающие технологии, что позволило сэкономить три миллиарда кубометров воды.

В нынешних условиях пришло время изменить безответственное отношение людей к воде. Нерациональное исполь-

зование водных ресурсов в сельском хозяйстве и бытовом секторе приводит к истощению водных ресурсов.

С другой стороны, необходимо проводить систематическую работу по формированию культуры рационального использования воды среди населения, охватывая все этапы образования, и самое главное — начинать в семье.

Для воспитания молодого поколения в духе уважения к воде

важные публикации и выступления в средствах массовой информации, проведение конференций, семинары и экоакции. Также нельзя переоценить значение социальной рекламы на тему экономичного использования воды с участием известных звезд эстрады и кино.

В наши дни, когда в стране и мире наблюдается дефицит чистой питьевой воды, ситуация становится актуальной для всех. На фоне глобального изменения климата, роста населения Узбекистана и экономических секторов спрос на воду неуклонно увеличивается с каждым годом. Наблюдается сокращение водных ресурсов как в качественном, так и в количественном отношении. Это требует проведения последовательных реформ. Учитывая серьезность проблемы, местные СМИ должны регулярно публиковать специальные статьи с практическими рекомендациями по экономии воды.

Важно помнить, что бережное использование водных ресурсов является залогом устойчивой жизни будущих поколений, и руководствоваться народной мудростью — капля море бережет. Исходя из этого в условиях Узбекистана охрана и экономика этого ценного ресурса в изменяющемся климате — задача каждого гражданина.

Ахмад СУВАНКУЛОВ,
исполняющий обязанности председателя правления АО «Узсувтаъминот».

Акцент

В 2024 году на 276 объектах построено и реконструировано 1 684 километра водопроводов и 196 объектов водоснабжения. В январе — ноябре прошлого года на реализацию 20 инвестиционных проектов было направлено 172 миллиона долларов. Также проведена замена устаревших водяных насосов на энергосберегающие. В частности, за счет собственных средств местных предприятий водоснабжения на водохозяйственных объектах заменено 1 168 насосов.



ляется снижению себестоимости продукции на 30—35 процентов за счет внедрения инновационных технологий, позволяющих экономить ресурсы, увеличению площадей, на которых применяются водосберегающие технологии, до 1,5 миллиона гектаров.

В Концепции развития водного хозяйства на 2020—2030 годы ставится задача расширить площадь использования

звания этого ресурса связано, с одной стороны, с низким уровнем культуры водопотребления, с другой — с отсутствием у значительной части населения мотивов и стимулов для ее экономии.

Актуальной становится проблема перехода на рыночные отношения с потребителями в формировании тарифов на воду. Практика показывает, что ее экономное и рацио-

нальное использование водных ресурсов в сельском хозяйстве и бытовом секторе приводит к истощению водных ресурсов.

В настоящее время возникает необходимость в создании масштабных национальных образовательных программ по защите водных ресурсов. Соответствующим органам следует уделить внимание пропаганде мер по экономному использованию воды. Целесообразно организовывать регу-

Эффективная модель взаимодействия

Стартовало заключение соглашений между семейными поликлиниками и прикрепленными к ним гражданами.



Эти договоры нацелены на повышение качества медицинских услуг, внедрение механизмов государственного медицинского страхования и рациональное использование бюджетных средств. В рамках соглашения граждане обязуются следовать рекомендациям врачей, проходить профилактические осмотры, вести здоровый образ жизни, медицинские учреждения — своевременно и качественно предоставлять услуги, назначать корректное лечение и проводить профилактику заболеваний.

Практика заключения соглашений началась в декабре в Сырдарьинской области и Ташкенте. С 1 января 2025 года процесс охватит Республику Каракалпакстан и другие регионы, где механизмы государственного медицинского страхования будут внедряться поэтапно в течение 2025—2026 годов. Меры направлены на создание более эффективной модели взаимодействия между медицинскими учреждениями и гражданами.

Сильная конкуренция

В Самарканде прошла V Международная олимпиада студентов медицинских вузов, в которой приняли участие свыше 730 студентов из более чем 100 университетов и институтов разных стран.



Соревнование состояло из двух этапов — тестирования и практических заданий. Участники использовали роботов-симуляторов седьмого поколения. В рамках олимпиады также прошли международные соревнования среди студентов медицинских техникумов и колледжей из Узбекистана и других стран.

Также проводились семинары и мастер-классы, где ведущие специалисты делились знаниями о новых методах научных исследований и других аспектах современной медицины. Престижный конкурс способствовал укреплению международного сотрудничества и улучшению подготовки студентов в области медицины.

Меморандум о сотрудничестве

Ташкентский государственный стоматологический институт укрепил международные связи в ходе официального визита в Китай.



Делегация провела переговоры с крупным производителем медицинского оборудования «China Meheso Corporation», подписав меморандум о сотрудничестве. Установлены связи с ведущими стоматологическими центрами и университетами, что будет способствовать развитию практических и научных исследований. Институт является членом престижных стоматологических ассоциаций и имеет аккредитацию Всемирной федерации медицинского образования. К обучению студентов привлечены более 60 профессоров зарубежных вузов. Благодаря такому партнерству и международным грантам институт добился значимых научных достижений, которые применяются в реальной практике.

Подготовила
Екатерина ШКРЕТ,
«Народное слово».

Служение через высокое искусство

Имя ведущего режиссера ГАБТа имени Алишера Навои, заслуженного деятеля искусств Узбекистана Андрея Евсеевича Слонима широко известно в культурных кругах страны. Его вклад в развитие оперного искусства Узбекистана, воспитание талантливой молодежи, приобщение зрителей к общему мировому и национальным ценностям трудно переоценить.

Это человек-глыба, великий творец высокой культуры. Его талант многогранен — режиссер-постановщик, театралный сценограф, поэт, публицист, уникальный рассказчик, организатор многочисленных культурно-просветительских благотворительных концертов и творческих вечеров. Сеять вечное, доброе, светлое — в этом мастер видит свое предназначение. Все его творчество направлено на то, чтобы человек оставался человеком.

Андрей Евсеевич — продолжатель известной династии. Его отец был архитектором, дед — врачом. Переведясь с физфака Ташкентского государственного университета (ныне Национальный университет Узбекистана) в Ташкентский театрально-художественный институт, он навсегда связал жизнь с оперным искусством. И это неудивительно, ведь в доме Слонимов боготворили оперу. Ходить в театр на оперные и балетные постановки было в семье доброй традицией.

А потом, будучи еще студентом ТТХИ, была первая работа — в Самаркандском театре на четвертом курсе ему доверили ставить «Риголетто». Много интересных спектаклей поставил затем в оперной студии Государственной консерватории, куда А. Слонима пригласил сам Мухтар Ашрафи. Работал с легендарными дирижерами — Абдугани Абдукаюмовым, Гани Тулягановым, Владимиром Неймером, Александром Серебряником. Потом в Российской академии музыки имени Гнесиных ставил оперу Вл. Власова и Вл. Фере «Ведьма» по произведению А. Чехова, «Пиковую даму» П. Чайковского.

В послужном списке мастера представленные на сценах страны и зарубежных гастрольях более семидесяти опер, целый ряд драм, режиссерские и сценографические решения опер и балетов, сотни концертов. С 1990 года Андрей Слоним служит в ГАБТе имени Алишера Навои, где за последние 20 лет поставил более 30 произведений узбекской и мировой классики, современных композиторов Узбекистана. В их числе первые в стране постановки опер «Лючия ди Ламмермур» Г. Доницетти, «Волшебная флейта» Моцарта, «Сельская честь» П. Маскани, «Мавра» И. Стравинского, произведения узбекского композитора Н. Закирова «Путь к трону», на сюжеты трагедий Шекспира «Гамлет» и «Макбет». Каждое из них заслуживает особого внимания. В этом же ряду и прекрасные «авторские» постановки «Евгения Онегина» П. Чайковского, «Царской невесты» Н. Римского-Корсакова, трех знаковых опер Дж. Пуччини — «Богема», «Тоска», «Мадам Баттерфляй» и множество других, среди которых особое место занимает постановка оперы М. Бафоева «Хамса» по мотивам пяти поэм Алишера Навои и воплощенные оперы Мухтара Ашрафи «Дилором». А также десятки театрализованных композиций-вечеров, в которых в театрализованной форме обретают новую жизнь многообразные камерные произведения, песни и многое другое. Щедро делясь талантом и опытом с несколькими поколениями артистов, Андрей Слоним с неизменным успехом поддерживает в зрителях любовь к высокому искусству.

Истинный театр оперы

Прошедший год у Андрея Евсеевича был юбилейным. Творческий вечер «Наедине со всеми», посвященный 75-летию мастера сцены, стал грандиозным праздником не только для поклонников высокого искусства, но и для артистов ГАБТа.

К феерическому действу был подключен весь творческий коллектив театра, каждому хотелось выразить уважение этому талантливому человеку, представляющему целую эпоху театральной жизни Ташкента. Творческий вечер погрузил зрителей в волшебный мир оперы, ретроспективой показав работу мастера с ведущими солистами, дирижерами, сценографами. На праздничном концерте звучали многочисленные поздравления в

мейстером. Наедине и с душой каждого зрителя.

Во имя добра

Творческая деятельность Андрея Слонима не ограничивается Узбекистаном. Он против целого ряда культурных проектов в Москве, Санкт-Петербурге, Рязани и других городах России.

Помимо сценографии к оперным постановкам, Андрей Евсеевич — автор сценариев к балетам «Спартак» А. Хачатуряна на сцене Большого театра имени Алишера Навои, «Дон Кихот» Л. Минкуса и «Спящая красавица» П. Чайковского на сцене «Тойота сити балет» в Японии. Он автор-постановщик более двухсот театрализованных проектов, вечеров, концертов, композиций, сочетающих оперное, камерное исполнительство и поэтическое слово.

Акцент

Молодое поколение артистов, студенты театрального вуза отмечают, что А. Слоним — человек потрясающей выдержки, уважения и почтения к мастерам, юным актерам. Знакомая с режиссером, они хотят продолжить работу с мастером, который разделяет с ними любовь к настоящему искусству и делает это с необыкновенным теплом, тактом, с глубоким знанием и любовью к делу.

адрес юбиляра. Официальную часть вечера открыла известная музыковед профессор Инесса Гульзарова, рассказавшая о большом вкладе А. Слонима в развитие оперного искусства в Узбекистане.

Творческий вечер Андрей Евсеевич вел сам. Великолепные голоса ведущих солистов театра, высокая энергетика спетых и сыгранных сцен, прекрасные костюмы артистов и декорации создали атмосферу настоящего юбилейного торжества. Симфоническим оркестром управляли, сменяя друг друга, три замечательных дирижера — главный дирижер театра Вячеслав Чернухо-Волич, народный артист Каракалпакстана Аида Абдуллаева и Бобомурод Худойкулов, который в творчестве Андрея Слонима занимает особое место.

— Театр — смысл моей жизни. Я начал свою деятельность свыше пятидесяти лет назад. В ГАБТе служу 34 года. Все это время идет очень интенсивный процесс, который позволяет осуществлять многое, что накапливается в душе, — говорит Андрей Евсеевич. — Творческий вечер назвал «Наедине со всеми...», ведь режиссер всегда наедине со своими замыслами, с каждым артистом, дирижером, художником-сценографом, хормейстером, концерт-

Важным мероприятием ушедшего года Андрей Евсеевич считает участие в международном фестивале «Царские дни» в Екатеринбурге, куда с группой ведущих солистов театра и концертмейстером Людмилой Васильевной Слоним вот уже восьмикратно они были приглашены, горячо приняты, представили восемь разных программ и стали по праву постоянными желанными гостями фестиваля. В этом ряду и троекратное участие в фестивале памяти митрополита Серафима (Чичагова) в Санкт-Петербурге, Истре и Владивостоке. Недавно Андрей Слоним и его творческая группа вернулись с этого фестиваля, завоевав престижные высокие премии.

Наставник молодых

Андрей Евсеевич Слоним имеет более чем сорокалетний педагогический опыт. Он преподавал основы актерского мастерства, вел оперный класс, руководил студией Государственной консерватории Узбекистана. Обучал студентов оперному мастерству в бывшем Ташкентском государственном театрально-художественном институте имени А. Островского.

Для многих солистов Большого театра имени Алишера



Навои А. Слоним является наставником-педагогом буквально с их студенческих лет. И теперь они восхищаются зрительскими вокалом и организаторской жизни на сцене.

— Когда пришла в театр, сразу попала к Андрею Евсеевичу, с тех пор уже много лет работаем вместе, — говорит ведущая солистка театра Лятифе Абиева. — Можно сказать, я выросла на его спектаклях. С ним работать очень легко. Он всегда поддерживал молодых, вдохновляет, внушает такую веру в себя, и, действительно, все получается. Это счастье — работать с таким человеком.

Молодое поколение артистов, студенты театрального вуза отмечают, что А. Слоним — человек потрясающей выдержки, уважения и почтения к мастерам, юным актерам. Знакомая с режиссером, они хотят продолжить работу с мастером, который разделяет с ними любовь к настоящему искусству и делает это с необыкновенным теплом, тактом, с глубоким знанием и любовью к делу.

— Это человек энциклопедических знаний, новатор, склонный к экспериментам, поискам, — говорит заслуженный артист Узбекистана Кирилл Борчанинов. — Он дает возможность солистам проявлять собственную инициативу. Да, он ведет вас, но при этом вы чувствуете, что имеете возможность раскрываться, не находить жестких рамок.

— Работая с артистами разных поколений, неизменно проецирую свой замысел на их индивидуальность, голосовые и личностные особенности, — говорит Андрей Евсеевич. — Мне интересно не давить на них творческими «директивами», а раскрывать образ в его изменчивости именно через самобытность их психофизических основ. И если, например, одну роль исполняют две артистки разных голосовых свойств, темперамента, внешности, энергетика, то и задачи раскрытия образа каждой предлагаю индивидуальные, но сочетаемые с прочной общей «конструкцией» спектакля. Эта работа начинается буквально с первых уроков освоения нотного материала, и мы стараемся учить не ноты, а их содержание, разгадывая авторскую загадку — почему тут изменился темп, нюанс, энергетика, ритм, голос взлетел вверх, почему здесь у автора интенсивное форте сменяется мягким пиано? Что произошло с героем в измененных обстоятельствах и его характера? И этот путь ведет к настоящему открытию. Хочу пожелать молодому поколению постигать культуру нашей страны, мира. Чтобы воплотить образ, надо очень много знать об эпохе, о том, что представляет собой творчество каждого композитора. И найти в этом классическом образе то неизменное, что остается. А остается поиск

души своего пути к совершенству.

Муза, критик, друг

Говоря о заслугах Андрея Слонима, нельзя не сказать о его творческом тандеме с супругой — талантливым композитором и концертмейстером Людмилой Васильевной Слоним. Когда-то встретившись, они соединились в гармоничный жизненный и творческий союз. Уже на протяжении многих лет осуществляют все проекты вместе.

— С Людмилой Васильевной познакомилась, когда меня пригласили в Ташкентский театрально-художественный институт руководить курсом оперных певцов-артистов, — вспоминает Андрей Евсеевич. — Это был уникальный набор абитуриентов во всей стране, в состав студентов курса вошли талантливые молодые ребята, с которыми мы прошли непростой путь их профессионального и духовного формирования. Людмила Васильевна была назначена концертмейстером и музыкальным педагогом. В первый же год нашли с ней много общего во взглядах на природу творчества, музыки, оперы. Она профессиональный композитор, окончившая нашу консерваторию по классу выдающегося композитора, профессора Г. Мушеля. С первых лет на занятиях курса мы с ней и в содружестве с замечательным дирижером, народным артистом Узбекистана, профессором Абдугани Абдукаюмовым провели наш курс по пути формирования вокально-актерского мастерства. У нас с Людмилой Васильевной сформировался прочный жизненный и творческий союз, которому уже более 44 лет. Являясь разными по природе людьми, мы своеобразно дополняем друг друга. Все, что довелось с той поры сделать вместе, скреплено некой незримой печатью единения душ, устремлений и творчества. Мы с ней ставили спектакли в Москве на сцене Театра-студии оперы Академии имени Гнесиных, осуществили множество постановок в оперной студии нашей консерватории, а позднее на сцене Государственного академического Большого театра имени Алишера Навои, где служим более 34 лет. Все обилие разнообразных проектов в театре, нашей епархии, Екатеринбурге на фестивале «Царские дни», Москве, Санкт-Петербурге, Владимире, Суздале — это многочисленные воплощения наших замыслов, творческие встречи с выдающимися личностями в искусстве. Людмила Васильевна — первая, кто воспринимает вначале мой замысел спектакля, проекта, композиции, поэтических произведений. Она необычайно тонко ощущает многие основы бытия и творчества и очень помогает мне. Супруга ведет детальную работу с солистами над отделкой партий-ролей, в которых не просто звучат ноты и мелодия, а выявляется жизнь героя или героини на основе композиторской музыкальной драматургии. Наш жизненный и творческий союз — бесценный дар, данный нам высшей волей.

Ирина МИРНАЯ, «Народное слово».

Обновлены сведения о достопримечательностях

В списке предварительных номинаций ЮНЕСКО обновлена информация о пяти объектах национального природного наследия Узбекистана.

Представлена новая информация о Зааминских, Гиссарских, Шахимарданских горах. Сармышсайские петроглифы и Байсунская местность включены в перечень как объекты природного и культурного наследия. В список международного значения в качестве объектов национального природного наследия впервые внесены Кугитанские горы и Нуратинский горный массив. Отображение национальных достопримечательностей в списке ЮНЕСКО служит их популяризации среди мирового сообщества, способствует дальнейшему развитию ответственного туризма.

Егера спешат на помощь

В эти морозные дни на всех охраняемых природных территориях (ОПТ) страны принимаются меры по улучшению условий среды обитания диких животных.



Для выживания представителей фауны в зимний период крайне важна практическая помощь человека в упрощении поиска пищи животными и улучшения условий их обитания. Сотрудники охраняемых горных, степных и водных территорий реализуют биотехнические мероприятия — в покрытых снегом труднодоступных местах раскладывают соль, семена, грубое сено и отруби для птиц и зверей.

С приходом зимы работа ведется на регулярной основе в Национальном природном парке «Зарафшан», государственных заповедниках «Актау-Тамды», «Судочье-Акпетки», Зааминском и Сурханском государственных заповедниках, Нижне-Амударьинском государственном биосферном резервате и на других охраняемых природных территориях.

Гулбахор ТАНГИРОВА, «Народное слово».



Когда состоится пилотируемый полет к Луне?

Национальное управление по аэронавтике и исследованию космического пространства (НАСА) США отложило на год миссию по облету Луны и высадке на ее поверхности (лунная программа «Артемиды»). Новым сроком выполнения полетов названы 2025 и 2026 годы соответственно, причиной отсрочки — проблемы с компонентом системы, отвечающей за вентиляцию воздуха и контроль температуры на космическом корабле.

Например, астронавтам новой лунной программы «Артемиды» предстоит работать совсем не в тех условиях освещения, в каких по Луне ходили их легендарные предшественники — члены экипажей «Аполлон». Будущие высадки должны состояться в полярном регионе, где Солнце никогда не поднимается высоко над горизонтом, а значит, постоянно слепит глаза и при этом отбрасывает длинные тени, в которых практически ничего не видно. В НАСА признались, что упустили из виду этот аспект при планировании миссий.

Программа «Артемиды» предусматривает экспедиции длительностью от нескольких дней до долгих недель и даже месяцев, но луноходия для передвижения экипажа по поверхности спутника Земли на сегодняшний день нет. Поэтому космическое агентство США продумывает план действий на случай, если астронавты окажутся далеко от базы и кто-то из них внезапно не сможет идти самостоятельно.

Возвращение американских астронавтов на Луну ожидается в 2026 году, с опозданием на пару лет от первоначальных планов. Как показала внутренняя оценка всего проекта в космическом агентстве, и эти сроки будут сорваны с очень большой вероятностью. Не считая проблем со скафандрами и теплозащитным экраном корабля «Орион», который повел себя хуже ожидаемого в первом испытательном полете.

Игорь САМЕЕВ, «Народное слово».

Отделы редакции:

По вопросам парламентской, общественно-политической, международной жизни и права — 71-259-74-47.
По вопросам культуры и просвещения, науки и образования, здравоохранения и спорта — 71-259-74-49.
Реклама — 71-259-74-55. Канцелярия — 71-259-74-51.

Редакция рукописи не рецензирует и не возвращает. За доставку газеты ответственность несет организация, оформившая подписку. Ответственность за качество печати газеты несет ИПАК «Шарк». Телефон типографии 71-233-11-07.

* Адрес: 100066, Ташкент, улица Ислама Каримова, 55.
Адрес в интернете: www.xs.uz/ru e-mail: infonsuz@mail.ru

Выпускающий редактор Э. СИНОТОВА
Старший корректор А. ПЕРЕВОЗОВА

Газета сверстана И. ЛАРИОНОВЫМ
Итог по УзА: 20.43 Подписано в 22.40

Халқ сўзи Народное слово

УЧРЕДИТЕЛИ:
Кенгаш Законодательной палаты
Олий Мажлиса Республики Узбекистан,
Кенгаш Сената Олий Мажлиса Республики Узбекистан

Главный редактор Уткир РАХМАТОВ

Газета зарегистрирована в Агентстве информации и массовых коммуникаций при Администрации Президента Республики Узбекистан.
Регистрационный № 0002 от 25 марта 2020 года. Индекс 166. Заказ Г-122.
Цена договорная. Объем 2 печ. л. Тираж 3 305. Способ печати офсетный. Формат А-2.
Газета выходит пять раз в неделю, кроме воскресенья и понедельника.

Чтобы сохранить информацию о газете, сканируйте QR-код с помощью телефона
Отпечатано в типографии издательско-полиграфической акционерной компании «Шарк», адрес предприятия: улица Буюк Турун, 41.

1 2 3 4 5 6.

